

7月4日 星期五
2025年农历乙巳年六月初十
本期8版 总第3419期
每周一至五出版
零售1元

浦东时报

PUDONG TIMES

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

广告热线:38460110
网址:<http://pdtimes.com.cn>



国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

奋力打造社会主义现代化建设引领区

“张江种谷”蓄势待发，企业加大科技创新力度 浦东构建农业科技创新引领格局

■本报记者 陈妍

经过前期规划和酝酿，孙桥农业科创中心（“张江种谷”）主体今年将启动建设，浦东新区首个高水准的现代农业科创中心将随之诞生；制定了我国第一个RNA农药产业化标准的硅羿科技，正在申请登记我国第一款RNA杀菌剂；此外，浦东还在持续探索以无人农场为应用场景的智能装备革新，不断培育壮大涉农科技型企业，深化农业科技人才培养，加大农业科技创新扶持力度……浦东以全方位之势推动形成农业科技创新引领格局。

发力现代农业“芯片”，“张江种谷”打造种业创新高地

种业被称为现代农业的“芯片”，小小

的种子，关系着粮食安全的保障。浦东正聚焦以分子育种为基石的种源农业领域，全力打造上海三大农业科技创新平台之一的“张江种谷”，对标美国北卡罗来纳州的“科研三角园”，加速推进种业科研平台建设。

自2023年8月浦东新区人民政府与上海市农业农村委签署战略合作协议以来，“张江种谷”项目在浦东农发集团的积极推进建下，正以蓬勃之势迈向现代种业核心示范区的建设目标。

“30年前，浦东孙桥打造了第一个国家级现代农业科技园区，引领了全国农业的发展。30年后的现在，浦东正在建设社会主义现代化建设引领区，农业也理应继续发挥引领作用。如何引领？具有完备科技创新要素的浦东，发展农业科技无疑有着巨大优势。而种源是其中最重要也是最

具挑战性的一个方面。”浦东农发集团董事长陈晓峰说。

作为市、区两级联动打造的现代种业核心示范区，“张江种谷”通过“人工智能+基因编辑”双轮驱动分子育种，突破生物育种底盘技术，聚焦三大平台建设：种源研发公共实验平台、农业科技成果转化平台、数字化基因编辑种质库平台，拟打造新区首个高水准的现代农业科创中心，助力新区成为国内种源创新资源集聚度最高、企业活力最强、成果转化效率最优、核心竞争力最强的种源农业示范高地。

“基因数量是以亿万计的，两个作物之间的基因交换后，下一代可能会达到上百万的组合。而且农业生长周期很长，需要从整个生命周期来表达性状，时间代价太大。而人工智能算法参与育种，可以模拟计算基因交换的结果，从中完成性状筛选，提高筛选效率，大幅缩短育种周期，而且会更加精准。”陈晓峰表示。

据悉，位于张江科学城内的“张江种谷”主体建设预计于今年启动，将于2027年竣工，拟建造总部研发楼、公共实验楼、数据共享平台与展览展示中心等功能性建筑集群，作为实施种业振兴的物理载体。

建成后，未来“张江种谷”数字化育种将涵盖整个农业链条，包括粮食、蔬菜、花卉、食用菌、畜牧业、水产等。

在主体建设过程中，浦东农发集团也同步推进产业发展。一方面落实过渡载体；另一方面同步开展招商，精准对接顶尖科研团队与行业领军企业，形成优质项目储备。陈晓峰透露，目前已对接数十家种源科研机构及龙头企业，并与部分企业就入驻“张江种谷”达成一致。

持续探索新领域，多家企业国内国际领先

同样在张江，硅羿科技（上海）有限公司（以下简称“硅羿科技”）推进的我国首款RNA生物农药正在加紧研制。当前，被称为引领“第三次农药革命”的RNA生物农药，因具有缓释高效、精准靶向、无毒无残留、不易产生抗性等特点，成为全球重点研发的颠覆性产品。硅羿科技无疑是国内这一领域的引领者。

作为中国第一家RNA核酸生物农药高新技术企业，2017年10月成立于张江高科技园区的硅羿科技，经过潜心研究、刻苦攻关，建立了从研发到生产的一系列具有自主知识产权的关键技术和完整的产业化平台。

（下转4版）

区委常委会学习贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》，研究巡视整改等工作 带头落实“过紧日子”要求 推进节约型机关建设

本报讯（记者 王延）区委常委会昨日上午举行会议，传达学习新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，听取关于巡视整改推进落实情况的汇报。市委常委、区委书记李政主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，

不折不扣落实中央、市委部署，推动《党政机关厉行节约反对浪费条例》精神在浦东落实落地。树立正确政绩观，带头落实“过紧日子”要求，推进节约型机关建设。

扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以过硬作风全力推进社会主义现代化建设引领区，加快打造上海“五个中

心”核心区。积极倡导绿色低碳新理念，以优良的党风政风引领社风民风。

会议指出，要提高政治站位，展现担当作为，保持恒心韧劲，持续深化做好中央和市委巡视反馈问题整改，确保经得起实践检验、人民检验、历史检验。

要把巡视整改和落实习近平总书记考察

上海重要讲话精神结合起来，和市委市政府对浦东经济挑大梁、改革当先锋、民生作标杆、党建争一流的部署要求结合起来，做到真查真改、切实整改到位，加快解决制约影响浦东社会发展的难点堵点问题。

会议还研究了其他事项。

今日导读

去苏州吴江看演出，
来浦东新场享优惠

» 2版

好用好玩！
AI点亮百姓生活

» 4版

“清凉使者”
为户外工作者送关怀

» 5版

数据新闻 »

1-5月份上海外贸进出口总额

1-5月

上海实现外贸进出口总额17819.77亿元

比去年同期 1.8%

其中

出口7873.81亿元， 11.5%

进口9945.96亿元， 4.8%

从贸易方式看

1-5月

>>> 一般贸易出口4513.54亿元

比去年同期 14.7%

进口6306.08亿元， 4.9%

>>> 加工贸易出口1513.58亿元

5.2%

进口784.45亿元， 8.5%

数据来源：上海市统计局 卫华韵 制图

“上海之星·浦美奥赛号”游船昨晚启航 船行浦江上，人在画中游

本报讯（记者 曹之光）昨晚，浦东美术馆携手东方明珠塔、携程旅行共同推出的“上海之星·浦美奥赛号”主题游船正式启航。乘黄浦江上的船，赏塞纳河畔的画——项目以“观展+游船”的创新模式，为市民游客提供融合艺术观展与城市漫游的多维文化体验。区委常委、宣传部部长黄玮等出席。

作为浦东美术馆年度重磅国际大展，“缩造现代：来自巴黎奥赛博物馆的艺术瑰宝”自6月19日面向公众开放以来，人气与天气一样热力十足，迄今已吸引超过10万人次观展。

（下转3版）



“上海之星·浦美奥赛号”主题游船昨晚启航，为市民游客提供融合艺术观展与城市漫游的多维文化体验。

□本报记者 郑峰 摄

天
气

上海
28-37°C
晴转多云

PM 2.5
优
良

优到良
轻度
中度
重度
严重



风力4-5级



北京
25-34°C
多云转雷阵雨



广州
26-35°C
晴



重庆
28-39°C
晴



香港
28-33°C
多云